

### АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ИНОСТРАНЦЕВ КАК ПРАВОВОЙ БАРЬЕР ДЛЯ НЕЗАКОННОЙ ТРУДОВОЙ ИММИГРАЦИИ

Исходя из последних событий, произошедших на протяжении 2011 г. в ряде арабских государств Северной Африки и Ближнего Востока, повлекших за собой дестабилизацию политической и экономической обстановки в данном регионе, существенно увеличился поток их граждан, намеревающихся получить как минимум статус беженца или дополнительную защиту, а впоследствии – разрешение на постоянное проживание как в пределах стран Европейского Союза, так и стран постсоветского пространства. В первую очередь с проблемой массового притока этих лиц столкнулись такие страны, как Великобритания, Италия, Испания и Франция. Прогнозируется, что вопросы массового прибытия данных иностранцев в некоторой мере могут коснуться и Республики Беларусь. Так, непосредственно на границе Республики Беларусь уже были отмечены отдельные случаи задержания иностранных граждан, прибывших из Египта по поддельным паспортам. Это обстоятельство позволяет нам сделать вывод, что наша страна также находится в поле интересов таких мигрантов из вышеназванных регионов. Незаконно прибывая различными способами в Беларусь, эти лица, пользуясь временными трудностями стран своей гражданской принадлежности, обращаются в государственные органы Республики Беларусь с ходатайством о предоставлении им статуса беженца на ее территории. При отказе в случаях отсутствия оснований предоставления таким иностранцам статуса беженца или дополнительной защиты, они предпринимают различного рода попытки в течение периода своего временного пребывания легализоваться в Республике Беларусь любыми способами (заключение фиктивных браков с белорусскими гражданами и т. п.). Нередко, незаконно прибыв на территорию Республики Беларусь из Российской Федерации, пользуясь отсутствием между странами государственной границы со всеми ее элементами и умышленно уничтожив при этом свои документы, удостоверяющие личность, эти лица тем самым искусственно затрудняют процедуру идентификации их личности, без которой невозможно их документирование, а впоследствии – убытие из нашей страны. Дополнительно усложняет эту процедуру отсутствие должного функционирования государственных органов стран их гражданской принадлежности, ответственных за документирование собственного населения. В связи с данными обстоятельствами пребывание таких иностранцев в Республике Беларусь может затягиваться на довольно продолжительное время.

Находясь в Беларуси, эти лица умышленно излагают факты, которые не соответствуют действительности, но могущие с их точки зрения стать основаниями для предоставления им статуса беженца или дополнительной защиты в нашей стране. Эта информация также подлежит обязательной проверке со стороны компетентных органов Республики Беларусь. Очевидно, что при осуществлении этого мероприятия сотрудниками вышеуказанных подразделений затрачивается значительная часть рабочего времени, а также немалые финансовые средства. Продлевая незаконными способами свое пребывание в Республике Беларусь и пользуясь в соответствии с действующим законодательством правом свободного поселения как у наших граждан, так и иностранцев, постоянно проживающих на территории нашего государства, такие иностранные граждане и лица без гражданства на самом деле нередко предпринимают попытки занятия различного рода незаконной трудовой или предпринимательской деятельностью, причем преимущественно на рынках или в торговых организациях. Таким образом, очевидно, что основной целью прибытия таких мигрантов в нашу страну является получение ими разрешения на постоянное проживание и последующее осуществление трудовой и предпринимательской деятельности.

В целях пресечения этого явления целесообразно введение ответственности за умышленное предоставление иностранцами, ходатайствующими о предоставлении им статуса беженца или дополнительной защиты в Республике Беларусь, заведомо ложной информации, послужившей основанием предоставления им соответствующего статуса. Так, при проведении первоначального собеседования в уполномоченных государственных органах эти лица должны быть предупреждены об ответственности за вышеуказанное деяние и последующих санкциях в их отношении.

Однако с учетом норм международного законодательства необходимо достаточно осторожно подходить к решению вопроса о криминализации данного деяния. Кроме того, в нашей стране на данное время отсутствуют комплексные научные исследования, посвященные этой проблематике. Очевидно, что криминализация возможна лишь после проведения масштабного изучения социальной обусловленности принятия такого решения, проведения всестороннего анализа общественных отношений, подлежащих правовому регулированию, его возможных социально-правовых последствий. При этом можно отметить, что рассматриваемое деяние иностранных граждан и лиц без гражданства не обладает степенью общественной опасности, свойственной преступлению. С учетом вышеизложенного представляется, что для наибольшего эффекта в противодействии явлению предоставления иностранцами заведомо ложной информации о себе с целью получения статуса беженца или дополнительной защиты в Республике Беларусь на данном этапе будет целесообразно введение административной ответственности за такое деяние. В качестве дополнительного взыскания в санкции за данное правонарушение может служить депортация иностранного гражданина или лица без гражданства из Республики Беларусь.

### СОВРЕМЕННЫЙ ЭТАП РАЗВИТИЯ ТАМОЖЕННОГО ПРАВА

Распад СССР и приобретение Республикой Беларусь государственного суверенитета положили начало формированию правовой системы страны. В этой связи зародилось и наиболее быстро начало развиваться таможенное право республики. В настоящее время активные изменения, происходящие в экономической и общественно-политической жизни страны, обусловленные вступлением Республики Беларусь в Таможенный союз, определили развитие таможенного права как наиболее динамично и быстро изменяющейся отрасли правовой системы государства. Однако теоретико-правовые проблемы становления таможенного права на современном этапе (определение его понятия, места в системе права, соотношение со смежными отраслями, определение предмета и метода правового регулирования) остаются недостаточно разработанными.

Общеизвестно, что система права каждого современного государства состоит из отраслей: уголовное право, гражданское право, административное право и др.

Однако в настоящее время среди ученых и практических работников Российской Федерации и Республики Беларусь нет единого мнения относительно места таможенного права в правовой системе страны.

Существует несколько утверждений, в обоснование которых приводятся научные аргументы:

таможенное право – институт административного права (Д.Н. Бахрах, А.П. Коренев);

таможенное право – подотрасль административного права (Л.Л. Марков, К.К. Сандровский);

таможенное право – самостоятельная комплексная отрасль права (Ю.А. Воробьев, Б.Н. Габричидзе, А.З. Игнатюк);

таможенное право – комплексная отрасль законодательства (О. Ю. Бакаева, Г. В. Матвиенко, А.Н. Козырин).